

Проект Ассоциации приемных семей и опекунов Ульяновской области

**«ДОРОГА К ДОМУ:
комплексная программа
защиты права на жизнь в семье
детей-сирот и детей, оставшихся
без попечения родителей на
территории Ульяновской
области»**

Руководитель проекта:
Мария Ивановна Писарева,
председатель
Ассоциации приемных семей и опекунов
Ульяновской области

г. Ульяновск
29 марта 2021 г.

Социальная значимость

Проблема социального сиротства актуальна во всех регионах Российской Федерации. И Ульяновск в этом отношении не является исключением. Несмотря на активную поддержку областной и городской администрации, наблюдается напряженная обстановка по показателям детей, находящихся в системе внесемейного воспитания, а также в семьях, испытывающих острый кризис, оказавшихся в тяжелых жизненных ситуациях.

Рост числа детей, живущих без родительского попечения, на фоне сложной демографической ситуации в последние годы ставит социальное сиротство в ряд важных приоритетных проблем для властей всех уровней. Особенно остро стоит проблема в многодетных семьях.

Проект **«ДОРОГА К ДОМУ»** направлен на оказание адресной помощи детям-сиротам и детям, трудно устраиваемым в семье (сирблинги т.е братья и сестра от 3 и более) и оставшимся без попечения родителей, многодетным семьям, желающим или взявшим ребенка на воспитание на территории города Ульяновской области.

Основным направлением деятельности по проекту является защита прав детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на жизнь в семье. При этом ведется комплексная работа по реализации возможности воссоединения детей с кровными семьями, а также по содействию их устройству в замещающие семьи сирблингов.

Кроме этого, данный проект будет способствовать профилактике социального сиротства, возврату детей в детские дома, развитию семейных форм устройства детей, оставшихся без попечения родителей, подготовке граждан, желающих взять на воспитание детей данной категории, а также повышению правовых и социально-психологических компетенций у потенциальных и действующих замещающих родителей.

Ассоциация приемных семей и опекунов Ульяновской области - это единственная зарегистрированная общественная организация, работающая на решение указанных задач, на территории Ульяновска и области.

Целевая аудитория

По данным на конец 2019 года в детских домах Ульяновска находилось 486 детей. Отметим, что большая часть этих детей относятся к «проблемным» для семейного устройства категориям: это дети с ограниченными возможностями здоровья, сирблинги и подростки.

Вместе в областном центре растет число замещающих многодетных семей, воспитывающих детей, оставшихся без родительского попечения. Если по данным на конец 2020 года в Ульяновской области было 334 многодетных замещающих семьи, то по данным на конец 2021 года в Ульяновской области было 387 таких семей.

Данный проект направлен на социально-психологическую и правовую поддержку действующих и потенциальных замещающих родителей, а также воспитанников детских домов Ульяновской области и детей, находящихся под опекой в замещающих многодетных семьях области.

Цели и задачи

Цель проекта — защита права на жизнь и благополучное развитие в многодетных семьях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей на территории Ульяновской области

Задачи:

1. Оказание юридической и социально-психологической помощи на безвозмездной гражданам из категорий потенциальных и действующих многодетных приемных родителей и опекунов.

2. Правовое и социально-психологическое просвещение населения Ульяновской области с целью популяризации института приемного родительства, особо многодетных.
3. Защита прав на жизнь в семье для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в Ульяновской области: содействие в воссоединении с кровной семьей, а также содействие в устройстве в замещающие семьи. «Полный цикл» содействия в семейном устройстве детей сиблингов из детских домов Ульяновской области.
4. Сопровождение многодетных кризисных и многодетных замещающих семей с целью улучшения морально-психологического климата, повышения качества детско-родительских отношений, на территории города Ульяновской области.
5. Пропаганда здорового образа жизни, профилактика девиантного и делинквентного поведения среди детей и родителей в многодетных замещающих семьях на территории Ульяновской области.

Описание основных мероприятий

Цель нашей практики будет достигнута в ходе продолжения работы в следующих направлениях.

1. СОЗДАНИЕ И ПОДДЕРЖАНИЕ В АКТУАЛЬНОМ СОСТОЯНИИ ПОЛНОГО БАНКА ВИДЕОАНКЕТ ДЕТЕЙ ИЗ ДЕТСКИХ ДОМОВ УЛЬЯНОВСКОЙ области.

В настоящее время часть воспитанников детских домов города уже имеет видеоанкеты. К сожалению, в большинстве случаев это неактуальные анкеты с давностью более года. Крайне редко можно встретить видеопаспорта, где были бы сразу собраны сиблинги. А у многих воспитанников вообще нет видеоанкет. Все это затрудняет знакомство потенциальных приемных родителей с детьми из детских домов Ульяновской области.

С июня 2019 года Ассоциация реализует проект по видеосъемке детей из учреждений внесемейного воспитания нашего региона. Уже снято более 150 детей. Эффективность проекта доказывает текущая статистика: в рамках данного проекта уже устроено в семьи 124 ребенка из них 102 ребенка, это братья и сестра от 3 до 5 человек и по многим детям документы находятся в стадии оформления.

2. ПОПУЛЯРИЗАЦИЯ ПРИЕМНОГО РОДИТЕЛЬСТВА

Проводим личные Переписи потенциальных приемных родителей. Уже охвачено более 1500 человек. Волонтеры Ассоциации проводят опрос и консультируют желающих по теме приемного родительства. Ведем онлайн-перепись, в рамках которой выявлено уже 525 кандидатов. Снимаем и распространяем видеоистории многодетных приемных семей нашей области.

3. ПРАВОВЫЕ И СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ КОНСУЛЬТАЦИИ ДЛЯ ПОТЕНЦИАЛЬНЫХ ЗАМЕЩАЮЩИХ РОДИТЕЛЕЙ

Ежемесячно проводим встречи в Клубах будущих приемных родителей. В ходе таких встреч потенциальные родители могут бесплатно получить правовые, социально-психологические, а также медицинские консультации от экспертов Ассоциации.

Важная особенность встреч в наших Клубах — это возможность для потенциальных замещающих родителей откровенно говорить о своих проблемах и нуждах, получать советы опытных опекунов из многодетных семей.

Проводим онлайн-консультации и помогаем по «горячей линии» круглосуточно. Для иногородних кандидатов пр Ассоциации организована социальная гостиница.

4. ВОВЛЕЧЕНИЕ ПОТЕНЦИАЛЬНЫХ ЗАМЕЩАЮЩИХ РОДИТЕЛЕЙ В ВОЛОНТЕРСТВО ПО ДЕТСКИМ ДОМАМ

Это помогает им лучше понять готовность по приему в семью детей из «проблемных» категорий в комфортной для детей обстановке (совместные мастер-

классы, активный отдых). Знакомим с опытом волонтеров, которые находятся с постоянным контакте с детьми. Многие волонтеры в итоге забирают детей в семьи.

5. СЛУЖБА СОДЕЙСТВИЯ ПРИЕМНЫМ СЕМЬЯМ.

На базе Ассоциации действует единственная в регионе независимая Служба содействия многодетным приемным семьям. Даем гарантию конфиденциальности и оказываем помощь на 100% бесплатно по правовым, психологическим, медицинским и даже материальным вопросам. Наша «горячая линия» (по телефону и онлайн) работает круглосуточно! Поддерживаем контакт с многодетными семьями особо активно в период адаптации детей в семье. Ведем долгосрочные программы сопровождения для многодетных кризисных семей и семей на стадии адаптации.

Наша Служба содействия оперативно выезжает на дом по запросу многодетной семей.

6. ВОЛОНТЕРСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В ПОМОЩЬ ПРИЕМНЫМ СЕМЬЯМ

Принимаем заявки по телефону, онлайн, а также в рамках мобильного приложения «Твой час». Предварительно готовим волонтеров. Семьи получают как сравнительно простую помощь (посидеть с ребенком и тд), так и квалифицированную помощь специалистов.

Результат — снижение стресса и нагрузки на многодетных приемных родителей, профилактика возвратов детей в детские дома.

7. ДОЛГОСРОЧНОЕ НАСТАВНИЧЕСТВО В ДЕТСКИХ ДОМАХ

Ведем регулярные (как правило, еженедельные) встречи с детьми и предлагаем им полезную совместную деятельность. Лучше других показывает результаты практика организации театральных студий. Даже детей с ограниченными возможностями здоровья можно задействовать всех (кого-то мы задействуем как актеров, а другие дети - декораторы, участники шумовых оркестров). Такой формат дает возможность чаще показывать детей потенциальным родителям.

Если не удастся найти «проблемным» детям принимающие семьи, волонтеры остаются для них старшими товарищами и после выпуска из детских домов.

8. ВОССОЕДИНЕНИЕ КРОВНЫХ СЕМЕЙ

Если у семьи есть желание вернуть детей и есть соответствующий потенциал, то с нашей помощью вопрос обязательно будет решен. Например, в 2019 году нам удалось добиться восстановления в родительских правах мамы, которая два года назад была ограничена в родительских правах и в итоге ее семь детей оказались в детском доме.

9. УКРЕПЛЕНИЕ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ В ЗАМЕЩАЮЩИХ СЕМЬЯХ

Для профилактики и снижения эмоциональной нагрузки на замещающих родителей, для укрепления детско-родительских отношений и повышения мотивации на здоровый образ жизни Ассоциация предлагает много возможностей в помощь многодетным семьям. Это и активный отдых (туристические слеты и походы, совместные посещения Аквапарка и культурно-массовых мероприятий), а также просветительская деятельность с привлечением врачей и психологов. Например, в 2021 году реализуется большая программа совместно с ГУЗ «Областной центр профилактики и борьбы со СПИД», цент «Семья».